

**ОТЗЫВ**  
**НАУЧНОГО КОНСУЛЬТАНТА**  
на диссертацию Еремина Сергея Геннадьевича на тему  
«Источники финансового права как отрасли российского права»,  
представленную на соискание ученой степени доктора юридических наук  
по специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые)  
науки (юридические науки)

Под влиянием внешних и внутренних социально-политических факторов, изменялись и дополнялись принципы, формы и методы правового регулирования публичных финансов, следствием чего стало активное развитие финансового права не только как отрасли права, но и как отрасли научного знания. В отечественной юриспруденции в целом, так и в публично-правовой науке в частности, произошла глубинная трансформация источников права, например, на практике, более актуальными, стали такие источники, как нормативный договор и судебный прецедент. Подобные трансформации встречаются и в системе источников финансового права.

Кроме того, в связи с интеграцией Российской Федерации в мировое хозяйство, в том числе мировое финансовое пространство, в правовую материю нашей страны стали имплементироваться нормы международного права, и данный процесс продолжается по настоящее время, хотя в последнее время указанный процесс замедляется и существенно меняется.

В целом, названные предпосылки развития финансового права Российской Федерации выступают фундаментообразующими факторами, влияющими на становление и развитии феномена источников финансового права в Российской Федерации в конце XX – начале XXI вв., а их изучение, как с концептуальной, так и институциональной точки зрения, выглядит важным и указывает на своевременность и актуальность исследования по избранной тематике. В свете вышесказанного, исследование С.Г. Еремина на тему «Источники финансового права как отрасли российского права» представляется актуальным, своевременным и необходимым.

В процессе работы над диссертацией автором был изучен большой объем источников и научной литературы, как общетеоретического характера, так и профильной литературы по финансовому праву. Стоит отметить, что в

диссертации С.Г. Еремина широко применены различные философские и специально-научные методы познания, такие как метод живого познания, социологический метод, историко-правовой метод и многие другие, что позволило автору наиболее комплексно изучить источники финансового права. Кроме того, следует также поприветствовать стремление автора приводить дополнительное обоснование выводов, используя при этом сравнительно-правовой метод, что позволило более полно проанализировать проблемы, рассматриваемые в диссертации, в сопоставлении их с правовыми источниками финансового права зарубежных стран.

Работа С.Г. Еремина имеет фундаментальный и новаторский характер. Новизна исследования заключается в формулировании теоретической модели авторской классификации (сбалансированной системы) источников финансового права, на основе комплексного исследования нормативных и иных финансово-правовых актов, стоящей из элементов:

- авторского терминологического аппарата («источник финансового права», «классификация источников финансового права», «система источников финансового права», «мягкое право» и проч.), что дополняет теоретический фундамент научного знания об источниках финансового права;
- авторской классификации источников финансового права Российской Федерации, что дало дополнительные аргументы в пользу необходимости разработки кодифицированного нормативно-правового акта, всесторонне регламентирующего ключевые аспекты финансовых правоотношений в Российской Федерации;
- структуризации источников финансового права согласно уровневому подходу (внутренние источники), включая Конституцию Российской Федерации и нормативный договор, а также о роли норм международного права, регулирующих финансовые отношения в Российской Федерации (внешние источники);
- определения ценности локального правового обычая и локальных нормативно-правовых актов как источников финансового права Российской Федерации;

- разработки теоретической модели, уточняющей положения актов органов судебной власти (Конституционного Суда Российской Федерации, судов общей юрисдикции и арбитражных судов, международных судов по спорам, вытекающим из их правоотношений в сфере финансового права) в системе источников отечественного финансового права; отдельное внимание удалено институту третейского разбирательства.

Диссертация С.Г. Еремина представляет собой законченное, самостоятельное исследование, решающее поставленные цели и задачи, связанные с разработкой теоретических предложений и научно обоснованных рекомендаций по концепции построения системы источников финансового права.

Диссертационное исследование С.Г. Еремин имеет как теоретическую, так и практическую значимость. Сформулированные автором выводы и положения, выносимые на защиту, составляют самостоятельную авторскую концепцию построения системы источников финансового права, имеющую значение для развития теории финансового права.

Полученные в диссертации выводы могут быть использованы в нормотворческой практике, научно-исследовательской работе, учебном процессе при преподавании дисциплин финансово-правового цикла в учебных заведениях, а также при формировании обзоров судебной практики. Созданы предпосылки для дальнейших научных исследований проблем систематизации и классификации источников финансового права.

Структура диссертации определена с учетом специфики темы исследования, а также степени научной разработанности исследуемых проблем. Диссертация включает в себя: введение, четыре главы, состоящие из двенадцати параграфов, заключение и список литературы.

Основные выводы и предложения диссертационного исследования были раскрыты автором в 76 публикациях общим объемом 137,45 п.л. (авторский объем – 128,15 п.л.), в том числе в 6 авторских монографиях общим объемом 83,85 п.л., в 57 статьях общим объемом 37,5 п.л. (авторское участие – 37,5 п.л.), опубликованных в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России, а также в 8 статьях общим объемом 6,5 п.л. (авторское

участие – 0,8 п.л.), опубликованных в журналах, индексируемых в международной базе цитирования Scopus (квартиль Q2-Q3), а также в 1 учебном пособии общим объемом 7,2 п.л. (авторский объем – 3,6 п.л.), и в 4 публикациях в других научных изданиях общим объемом 2,4 п.л.

Оценивая диссертационную работу, в целом, можно сделать вывод о том, что проведенное С.Г. Ереминым исследование выполнено на актуальную тему и представляет собой законченный научный труд, отвечающий требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней. Диссертация является научно-квалификационной работой с разработанными теоретическими положениями, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение, имеющее существенное значение для финансово-правовой науки. Помимо этого, в работе сделаны научно-обоснованные предложения по совершенствованию действующего законодательства и практики его применения. Диссертация С.Г. Еремина соответствует специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки (юридические науки) и может быть допущена к публичной защите, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук.

Считаю, что диссертация Еремина Сергея Геннадьевича на тему «Источники финансового права как отрасли российского права» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени доктора юридических наук, и может быть рекомендована к защите.

**Научный консультант:**

доктор юридических наук (12.00.04 –  
финансовое право; налоговое право;  
бюджетное право), профессор,  
заведующий кафедрой финансового  
права, конституционного, гражданского и  
административного судопроизводства  
ФГБОУ ВО «Юго-Западный  
государственный университет»

«11 » октября 2024 г.

**Контактная информация:**

Почтовый адрес: 305040, г. Курск, ул. 50 лет Октября, д. 94  
Тел.: 8(4712)22-26-08; law-drlccap@mail.ru



Лагутин Игорь Борисович

Лагутин И. Б.

И. Н. Лагутин